# 習主席心繫人民關愛港人

表的重要講話, 充分體現他心繫人民、對人民忠誠、全心 服務人民的領袖情懷;而有關港澳事務的論述,強調對港 澳的關愛、支持和落實「一國兩制」方針的決心,顯示中 央對港政策堅定不移,一如既往支持香港發展、為香港創 造機遇,這是習主席對香港的殷切期待和諄諄囑咐。習主 席同時明確反分裂,向包括「港獨」在內一切分離勢力發 出嚴正警告,彰顯中央維護國家主權、安全和發展利益的 堅強決心。習主席講話為香港全面準確落實「一國兩制」 增強信心,指路引航,香港全社會應按照憲法和基本法的 發展,也成就自己。

2012年十八大,習近平當選中共中央總書記,他說 「人民對美好生活的嚮往,就是我們的奮鬥目標」。 2017 年十九大,習近平再度當選總書記,他宣告:「我們要永葆 蓬勃朝氣,永遠做人民公僕、時代先鋒、民族脊樑」。十三 屆全國人大一次會議,他獲代表全票選舉繼續擔任國家主 席、軍委主席、習主席表示、將一如既往、忠實履行憲法賦 予的職責,忠於祖國,忠於人民,恪盡職守,竭盡全力,勤 勉工作,赤誠奉獻,做人民的勤務員,接受人民監督,決不 辜負各位代表和全國各族人民的信任和重託

十八大以來,面對複雜多變的國際形勢和艱巨繁重的國內 改革發展任務,習主席勵精圖治、攻堅克難,以巨大的政治 代, 國家經濟騰飛, 中華民族迎來從站起來、富起來到強起 來的歷史性飛躍。習主席心繫人民,夙夜在公,勤勉工作, 努力向歷史、向人民交出一份合格的答卷。他昨天的講話, 正是這種愛國愛民領袖情懷的充分體現。

港澳落實「一國兩制」方針成為習主席新時代治國理政方 體現,也是港人根本福祉所在。

# 堅定不移貫徹「一國兩制」

「一國兩制」方針,嚴格依照憲法和基本法辦事,支持特別 行政區政府和行政長官依法施政、積極作為,支持香港、澳 門融入國家發展大局,增強香港、澳門同胞的國家意識和愛 國精神,維護香港、澳門長期繁榮穩定,充分顯示中央對港 政策一以貫之,對貫徹「一國兩制」堅定不移,不會變、不 動搖,同時確保「一國兩制」實踐不走樣、不變形,讓香港 市民對前景充滿信心。

習主席關心支持香港,中央正在推出一系列重大措施支持 香港融入國家發展大局,包括粵港澳大灣區建設。習主席親 示,習主席出席廣東人大代表團會議時,指粤港澳大灣區建 設是中央作出的重大決策,要求廣東把握今次重大機遇,粵 港澳三方要加強協調配合。他又引述習近平指,「這個大灣 區搞起來,不得了」。大灣區建設已寫入十九大報告,以及 今年的政府工作報告中,發展規劃很快會出台實施,並已提 對香港的殷切期待。

習主席強調,維護國家主權和領土完整,實現祖國完全統 一,是全體中華兒女共同願望,是中華民族根本利益所在。 在這個民族大義和歷史潮流面前,一切分裂祖國的行徑和伎 倆都是注定要失敗的,都會受到人民的譴責和歷史的懲罰! 習主席的莊嚴宣示,發出了反分裂的最強音,彰顯了中央維

香港不能亂,這是港人的核心利益所在;香港不能 「獨」,這是香港的主流民意共識。香港各界必須遵從習主 席的指示,旗幟鮮明反「港獨」,履行維護國家主權、安 全、發展利益的憲制責任,這是「一國」原則和法治原則的

### 與時俱進督促私人體育會所按約經營

契約政策。本港十地供應嚴重不足, 是珍貴的公共資源,但同時有大量土 源的浪費,更被公眾質疑有違公平合 理。是次政府的檢討建議順應民意、 符合時代發展的形勢,未來新政落實

民政事務局早前成立跨部門工作小 組,昨日公佈私人遊樂場地契約政策 檢討,決定即日起公眾諮詢6個月。小 組建議將現時66幅私人遊樂場地契約 之中,39幅由非牟利團體使用的用 地,因其以「半公共」模式營運,而 ;至於27幅由私人體育會持有的土 地,小組建議大幅修改契約條款,向 適合續約的私人體育會,按其對推動 體育發展的貢獻,在續約時按市值地. 價三分一徵收地價,並規定私人體育 會進一步對外開放。小組建議按契約 屆滿的年份,分階段實施安排。

據統計,66幅私人遊樂場地總佔地 面積超過400公頃,其中不乏市區靚 地。政府以極其低廉的價格批出這些 土地,原意是為了促進體育事業的發 公頃、大小等同荃灣的粉嶺高爾夫球 場只有2,610個會員。有研究顯示,27 幅私人體育會用地市場總租值逾4.1億 元,但實際僅繳納約2,000萬元,被批 評形同補貼富人。而且部分場地設有 宴會廳及會議室等,偏離康樂用途

對於服務公眾、收費低廉的場所 收取象徵性地價,相信市民會接受。 但是,對於普羅大眾高不可攀的私人 會所, 毋須繳付市值地價明顯有違社 會公平,公眾難以接受,有必要調整 相關政策,以順應民意和時代。香港 住環境之間應該如何平衡,政府有必 要作更周全的考慮。當局表示,如何 評估契約用地應否保留,會視乎具體 確保私人體育會對外開放能夠滿足新 設定的標準,不能人為設置阻礙,降 低公眾使用的機會,否則難以說服市 民支持私人體育會所低價佔用政府土

# 忠實貫徹黨中央決策部署 履行法律賦予各項職責

香港文匯報訊 據中新社報道,十三 屆全國人大一次會議昨日在北京舉行閉 幕會,全國人大常委會委員長栗戰書在 發表講話時指出,憲法是國家的根本 法,具有最高的法律地位、法律權威、 法律效力。憲法同黨和國家前途命運息 息相關。

 戰書説,這次大會選舉產生了十三屆全國 ★人大常委會,並選舉我擔任委員長。這是 各位代表的信任。我們深感使命光榮、責任重 大。我們將同全體代表一道,忠實貫徹黨中央決 策部署, 忠實維護人民利益, 忠實履行憲法法律 賦予的各項職責,恪盡職守,勤勉工作,決不辜 負各位代表的重托

### 確保黨領導人民有效治理國家

他表示,憲法是國家的根本法,具有最高的法 律地位、法律權威、法律效力。憲法同黨和國家 前途命運息息相關。全國人大及其常委會要忠於 憲法、遵守憲法、維護憲法、履行憲法使命、保 證憲法實施,為新時代黨和國家事業發展提供堅 強的憲法保障。

對此,他強調「四個必須堅持」:

必須堅持憲法確立的國家指導思想不動搖。習 近平新時代中國特色社會主義思想,是我們黨長 期堅持的指導思想,也是憲法修正案確立的國家 指導思想。我們要堅定不移把習近平新時代中國 特色社會主義思想貫徹落實到國家政治生活和社 會生活之中,築牢全黨全國各族人民團結奮鬥的 共同思想基礎,引領新時代堅持和發展中國特色 社會主義偉大實踐。

必須堅持憲法確認的中國共產黨領導地位不動 搖。全國人大及其常委會作為人民行使國家權力 的機關,要自覺在黨中央領導下工作,圍繞黨中 央決策部署依法履職,堅決維護習近平總書記權 威和核心地位,堅決維護以習近平同志為核心的 黨中央權威和集中統一領導,確保黨領導人民有 效治理國家。

必須堅持憲法確立的國家根本任務、發展道路、 奮鬥目標不動搖。中國憲法確認了黨領導人民進 行革命建設改革的成果,是國家和人民始終沿着 中國特色社會主義道路前進的根本法治保障。

必須堅持憲法確立的人民民主專政的國體和人 民代表大會制度的政體不動搖。我們必須堅定堅 持和完善人民代表大會制度,不斷把人民代表大 會制度的優勢和特點更加充分地發揮好。

### 堅持以人民為中心為人民用權

栗戰書表示,十三屆全國人大及其常委會要認 清使命、奮發有為,切實肩負起新時代長期堅 持、不斷完善人民代表大會制度的崇高使命。要 切實增強政治意識、大局意識、核心意識、看齊 意識,自覺把黨的領導貫穿人大工作始終,切實 做到一切重要工作、重要事項都圍繞黨和國家工 作大局開展、在黨的領導下進行。要依法行使立 法權、監督權、決定權、任免權, 敢於擔當、善 於作為,切實履行好黨和人民賦予的光榮職責。 要堅持以人民為中心,為人民用權、為人民履 職、為人民服務,自覺接受人民監督,更好發揮 人大代表作用,使全國人大及其常委會成為全面 擔負起憲法法律賦予的各項職責的工作機關,成 為同人民群眾保持密切聯繫的代表機關。





步固化為法律制度,中國對所有行使公權力的公職人員實現監察全覆蓋 中新社

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報 通過了《中華人民共和國監察法》。這 組成。 意味着國家監察體制改革成果進一步固 化為法律制度,中國對所有行使公權力 的公職人員實現監察全覆蓋。

當天會議應出席代表 2,980 人,出席 2,962人,缺席18人,出席人數符合法定 員會、人民法院、人民檢察院、中國人 人數。會議經表決,通過了監察法,國家 民政治協商會議各級委員會機關、民主 主席習近平簽署第三號主席令予以公佈。

### 對公職人員監察全覆蓋

其職責、監察範圍和管轄、監察權限、

監察程序、反腐敗國際合作、對監察機 道,十三屆全國人大一次會議昨日表決 關和監察人員的監督、法律責任、附則

此次監察法實現監察「全覆蓋」,明 確對下列公職人員和有關人員進行監 察:中國共產黨機關、人民代表大會及 其常務委員會機關、人民政府、監察委 黨派機關和工商業聯合會機關的公務 員,以及參照《中華人民共和國公務員 法》管理的人員;法律、法規授權或者 新通過的監察法由總則、監察機關及 受國家機關依法委託管理公共事務的組 織中從事公務的人員;國有企業管理人

員;公辦的教育、科研、文化、醫療衛 生、體育等單位中從事管理的人員;基 層群眾性自治組織中從事管理的人員; 其他依法履行公職的人員。

同時,監察法賦予了監察機關必要的 權限,包括規定監察機關在調查職務違 法和職務犯罪時,可以採取談話、訊 問、詢問、查詢、凍結、搜查、調取、 查封、扣押、勘驗檢查、鑒定等措施, 以及備受關注的留置。

通過政府工作報告決議

此外,會議經過表決,通過了關於政

府工作報告的決議。決議指出,會議高 度評價過去五年我國經濟社會發展取得 的歷史性成就、發生的歷史性變革,充 分肯定國務院過去五年的工作,同意報 告提出的2018年經濟社會發展總體要 求、政策取向和對政府工作的建議,決 定批准這個報告。

會議表決通過了關於2017年國民經濟 和社會發展計劃執行情況與2018年國民 經濟和社會發展計劃的決議,批准2018 年國民經濟和社會發展計劃;表決通過 了關於2017年中央和地方預算執行情況 與2018年中央和地方預算的決議,批准 2018年中央預算。

# 兩高□報告贊成率創新高

報告贊成 2,806 票 , 反對 132 票 , 棄權 好的成績 , 所以我投了贊成票 。 」 23票;最高檢工作報告贊成2,781票, 反對138票,棄權43票。記者注意到, 「兩高」報告贊成率創11年來新高, 反對票再創「新低」。對此,多位全國 少。」全國人大代表、中國社科院考 人大代表表示, 這説明最高法、最高檢 古研究所原所長王巍告訴記者, 「要 非常重視傾聽代表呼聲,解決了一系列 説『兩高』報告與以往的區別,就是 人民關心的問題。

基本法委員會委員林笑雲表示,「兩 高」報告贊成率呈逐年上升態勢,今年 冤假錯案、反腐案件等。」

報道)昨天的會議表決通過關於最高人 作有了很大提升。特別是十八大以後, 民法院工作報告的決議和關於最高人民國家採取了很多措施,司法改革、反貪 檢察院工作報告的決議,最高法院工作腐、簡政放權等各方面工作都取得了很

「我上一屆也是人大代表,剛開始 任職時,財政、「兩高」的報告反對 票甚至達到近千票,如今越來越 贊成票全面提升。這説明最高法和最 全國人大代表、全國人大常委會澳門高檢都非常重視傾聽代表呼聲,解決 了一系列人民關心的問題,其中包括



昨日,十 三屆全國 人大一次 會議在北 京人民大 會堂舉行

閉幕會, 圖為閉幕 會前,工業和信 息化部部長苗圩 在部長席為代表

們簽名留念。 圖/文:中新社